

梁鴻細議員

加快落實四大工程 促進本地人才就業

近年，本澳以推動經濟適度多元為重大發展目標，並頒布全面的發展規劃，大力推動旅遊、文化等產業發展，擺脫過去博彩業一業獨大的單一經濟體系。本年度施政報告中，行政長官提及即將開展四大工程項目，包括建設琴澳國際教育城、澳門國際綜合旅遊文化區、澳門珠江西岸國際航空運輸樞紐、以及澳門科技研發產業園。有見及特區政府為本澳未來發展籌劃，並且，與國家協作，推動本澳多元經濟的行穩發展，本人十分認同。

國家主席習近平來澳視察期間的重要講話中，要求特區政府「統籌推進教育、科技、人才一體化發展，打造國際高端人才集聚地，為下一代創造更包容、多元的發展環境」。本人認為四大工程建設是本澳融入國家戰略的關鍵舉措，涉及多項專業領域，需要大量專業技術人才及管理人員充任。期望特區政府抓緊機遇，訂明發展目標，藉以創造更多本地人就業機會；並且，通過技術提升、政策保障及產業聯動，長期促進本地人才的可持續發展。

對此，本人提出以下建議：

一、期望特區政府提速落實四大工程建設之具體方針，確實發展目標及創造更多優質的就業崗位；並且，考慮給本地中小型建築企業分包相關業務，創造更多有利條件，重點擴闊本澳居民之就業前景。

二、期望當局積極與中外高等院校協作，開展未來高新產業之相關課程，與本澳發展項目對接，貫徹產教融合，提供實習機會，培養更多新一代的本地專才。同時，加強職業技術教育，培養本地具實踐技能的技術人才。在引進外地專才的同時，亦宜要求與本地團隊合作，促進知識轉移，長期提升本地人才競爭力。

三、期望特區政府藉著四大工程的建設，帶動其他產業，例如建材建設、機械研究、物流運輸等行業共同發展，間接創造更多就業機會。並且，在工程後的運營及維護階段，應確保其長期保養的措

施，包括定期運營之長期維護及管理，提供更多長期之就業崗位，促進本地居民就業穩定。

總括而言，四大工程建設能否帶來可觀之就業環境，關鍵在於政府、企業與教育機構協作，訂明發展方向、切實執行目標，並確保本地人才能夠參與且主導未來重大項目，實現本地居民可持續就業與經濟多元發展。